

Redacția și administrația :
 Calea Victoriei nr. 133, et. 2
 Telefon : 50.41.25
 Fax : 50.64.44
 Difuzare
 Telefon : 15 03 39
 70179 București
 Cont de virament :
 45.10.50/1106
 Banca Comercială Română
 S.M.B.

Dreptatea

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC
 CREȘTIN DEMOCRAT

ANUL XXIV
 (Seria a IV-a nr. 696)
 MARȚI
 6 octombrie 1992
 4 pagini — 10 lei

URMEAZĂ O GUVERNARE BAZATĂ PE FRAUDA ELECTORALĂ

Un cumul de falsuri și de nereguli

— Declarația domnului prof. Emil Constantinescu —

Confruntat cu modul confuz și lipsit de transparență în care a decurs stabilirea rezultatelor scrutinului de la 27 septembrie, doresc să declar următoarele:

1. Rezultatul alegerilor pare vicat de un cumul de falsuri și de nereguli. Numărul enorm de voturi anulate, numărul nevroșimil de persoane care au votat în altă parte decât acolo unde erau înscrise pe liste, și pe care nimeni nu l-a verificat, proporția îngrijorătoare de procese verbale cu ștersături și modificări — toate creează impresia de haos, lipsă de organizare și neregulă deliberată.

2. Faptul că instituția prezidențială, garant al legalității și bunei funcționări a statului de drept, nu și-a exprimat încă fără echivoc punctul de vedere în legătură cu aceste grave nereguli este și surprinzător, și intolerabil. Cer autorității prezidențiale să-și asume partea de răspundere ce-i revine în această încălcare a drepturilor fundamentale.

3. Majoritatea forțelor politice au acceptat cu bună credință regulile confruntării democratice. Le cer să se coalizeze în apărarea acestor reguli, pentru ca voința națiunii să se exprime clar și pentru ca legitimitatea instituțiilor fundamentale ale statului de drept să nu fie din nou pusă sub semnul întrebării.

4. Pentru ca măcar al doilea tur de scrutin să se desfășoare în condiții normale, cer tuturor instituțiilor implicate să dea dovadă de maximă corectitudine și transparență. Pentru ca electoratul să fie cât mai bine edificat cu privire la programele și personalitatea celor doi candidați, invit pe domnul Ion Iliescu la cel puțin trei dezbateri în direct și la o oră de maximă audiență la televiziune și radio, pe teme de interes național: bilanțul și perspectivele politice ale reformei economice; Instituțiile statului de drept; armata, ordine publică, justiție, relații externe; Probleme sociale: protecție socială, șomaj, tineri, bătrini.

Am convingerea că forțele politice ale țării, și în primul rând electoratul român, au mai multă maturitate și respect pentru democrație decât se încearcă a se crea impresia. Depășind actuala confuzie, vor și să aleagă în deplină luciditate. Împreună vom reuși să confirmăm că democrația este singura cale spre progres a României.

EMIL CONSTANTINESCU
 4 octombrie 1992

Rezultatele oficiale ale alegerilor de la 27 septembrie sunt rodul unei fraude electorale de mari proporții.

Domnul Ion Iliescu a folosit alegerile locale din februarie ca un fel de repetiție generală a marilor, venționale din septembrie — alegerile parlamentare și prezidențiale din septembrie.

Invățămintele desprinse de comunisti din prima experiență au folosit, în primul rând, pentru a se alcătui o lege electorală care să faciliteze fraude. Pragul de 8% stabilit pentru lista Convenției Democratice din România (în timp ce pentru celelalte liste era și mai mic), interzicerea candidaturilor independenților pe listele unor partide și alte stipulații nedemocratice au constituit doar cele mai neînsemnate nedreptăți care se urmăreau organizarea unor alegeri incorecte. Cheia de boltă a noii construcții strâmbe a devenit anularea oricărei șanse pentru observatorii interni. În secțiile de votare acționa n-au mai putut urmări cum se desfășoară procesul electoral, pentru că s-a redus la minimum numărul lor, iar la județe li s-a interzis cu desăvârșire să controleze centralizarea rezultatelor.

Restul a căzut, în ziua votului, în sarcina unor manipulatori grosolani. Mii de echipe transportate cu mașini speciale dintr-o secție de votare în alta — la orașe și la sate — au fost înscrise în așa-zisele liste speciale fără a li se ștampila buletinele de identitate,

în așa fel încât să poată vota de cite ori doreau. Milioane de voturi au fost anulate: 12,9% la Senat, 13,6% la Cameră, 4,8% la prezidențiale, față de 1,7% la alegerile din mai 1990. Și așa mai departe: o nesfârșită serie de alte neregularități mărunte, pe care nu le putem trece în revistă aici.

După aprecierile noastre, rezultatele obținute de Convenția Democrată din România au fost diminuate astfel cu cel puțin zece puncte. În timp ce scorul FDSN-ului a fost cu 10-15 puncte majorat.

PRIMELE EFECTE ALE FRAUDEI

Falsificarea voinței populare a stîrmit, în primul moment, manifestări de minie și îndrijire. În țară, alegătorii decizi să facă imposibilul pentru a asigura victoria candidatului opoziției la cel de al doilea tur de scrutin și-au dublat eforturile. În străinătate, Camera Reprezentanților a respins cu un vot masiv propunerea guvernului de a se acorda Clauza națiunii celei mai favorizate unei României guvernate în continuare de domnul Ion Iliescu.

Comuniștii de la București protestează împotriva acestei hotăriri atât de dureroasă pentru noi, refuzând să admită că ei sunt cei care au izolat țara de lumea

ILIE PAUNESCU
 (Continuare în pag. a 2-a)

BRĂILA

Președinta secției de votare e soția candidatului FDSN

— Afară, un domn din biroul secției pune de zor ștampila „VOTAT” pe buletine de proveniență dubioasă —

Președinta secției de votare din Brăila a fost doamna Trifana. Dar doamna Ilie Trifana mai e și soția domnului Ilie Trifana, iar domnul Ilie Trifana este candidatul FDSN pentru Camera Deputaților.

Ne permitem să credem că există o legătură între acest mod de a se asigura neutralizarea președintelui de secție de votare și comportarea d-nei Trifana în ziua de pomenit. Dumezei intra împreună cu unii din alegătorii în cabina de votare, cu alții nu lua prea la serioasă formalitățile de identificare în imina buletinelor de vot după ce prezența legitimă de serviciu sau alte acte personale și, intrând cu unii au intrat, venind după deschiderea urnei, le-a fost și lor batitul: i-a lăsat să voteze.

Cînd s-a numere voturile, d-na Ilie Trifana a refuzat să dea cont de numărul de alegători de pe liste, și, probabil dintr-o plăcintă să tot numere, a făcut pierdute voturile declarate calabile pentru MER. În contestația CDR — filiala Brăila, adresată Biroului Electoral Județean al circumscripției nr. 9, mai citim despre d-na Ilie Trifana: „Număratoarea voturilor pentru președinte și citirea rezultatelor a fost făcută de ea personal fără a arăta celorlalți membri ai comisiei buletinele de vot”.

La altă secție (președinta d-na Ene Elena) „a fost susținută o ștampilă cu înscrisul VOTAT, după care un membru al Biroului Secției de votare a fost surprins de către organele de poliție în afara secției ștampilind buletinele de vot. Acest fapt este în cercetarea poliției municipale. Mai aflăm din contestația filialei CDR Brăila o mulțime de alte amănunte despre alegerile „corecte” cîștigate de biroul FDSN: • refuzul de a elibera copii de pe procesul-verbal • din nou permisiuni acordate anumitor alegători de a vota fără a se legitima cu buletinul de identitate • câteva cazuri în care nu s-a permis delatarilor CDR să pătrundă în secțiile de votare • alte cazuri în care președintele secțiilor de votare li influențau pe alegători, fie intrînd cu ei în cabina de vot, fie — mai simplu — punîndu-li să voteze pe masa biroului secției de votare • cazuri în care voturile nule au fost acordate de FDSN — și așa mai departe.

După cum se vede, alegerile „corecte” și în județul Brăila.



„Se poartă tratative secrete în vederea formării noului guvern” (Ziarele)

Păzește-mă, Doamne, de cei din casă

Nu e departe ziua în care trebuie să analizăm modul cum a pregătit C.D.R. alegerile. Sînt multe lucruri care nu s-au făcut bine, iar atunci cînd ele au afectat și ambii persoane reprezentare greșelile devine exagerată. Pentru greșelile făcute trebuie să vedem cîrind cît de mari au fost în realitate și cum pot fi corectate. Eu însumi am insatisfacțiile mele și nu exclud că alții să aibe motive de reproș pentru modul cum m-am purtat în folosul tuturor și al fiecăruia în parte, e nevoie cît mai cîrind să tragem toate învățămintele cuvenite. Dar pe fundalul acestei necesități reale există pericolul să fim împinși spre greșeli deosebit de grave.

Rezultatele votului corespund unei precauții exagerate a celui ce se dorește permanentizat în funcția de președinte al țării. Așa cum nu a avut retineri la încalcarea fățisă a legii pentru a se asigura că dacă nu va reuși să se realegă președinte va fi senator, nu văd de ce ar fi avut scrupule de a nu o încălca mascat prin dîrirea rezultatelor. Pondere mare a

F.D.S.N. servește garantării că seții celor două camere nu vor fi din opoziție. Mai mult ca sigur vor fi niste persoane afit de dezagreabile încit vor exista retineri la suspendarea președintelui din funcție conform articolului 95 din Constituție. Dar precauția exagerată prezidențială a condus la imposibilitatea guvernării țării.

Pentru depășirea impasului în alcătuirea guvernului se caută spargerea unității opoziției. Se urmărește obținerea unei majorități relative în parlament care să facă viabil guvernul și scoaterea în față a unor nume credibile pe plan intern și extern. Vechii duplicitari au fost eliminați drastic din arena politică. Indiferent dacă această eliminare a efectuat-o elec-

Dr. MIRCEA CIUMARA
 (Continuare în pag. a 2-a)

CONSTANȚA

15% din alegători, pe liste speciale

— „Flotanții” veneau din județele Tulcea, Bacău și Vaslui —

Filiala Constanța a PNTCD a publicat un protest referitor la ceea ce a numit „o subtilă clauză electorală” — înfruntarea cu ajutorul delegațiilor FDSN în comisiile de votare pe listele suplimentare a unor grupuri mari, organizate, de cetățeni din alte județe, care au votat în mai multe secții fără să li se adlice ștampila pe buletin. Au fost urmărite și surprinse de către observatorii Convenției mai multe autocare din județele Tulcea, Bacău, Vaslui, ai căror ocupanți s-au deplasat prin județe, votînd fiecare de mai multe ori. Aceasta ar explica și participarea la vot, mai mare cu circa 20%, față de alegerile locale, în județul Constanța. La unele secții de votare, cum ar fi secția nr. 487 din comuna Rogova, reprezentanții Convenției au fost siliți să plece, rămînînd numai cei ai FDSN, după cum a relatat dl Petre Ionel, locuitor al acestei comune. În alte locuri, urnele de vot fiind neînchisabile, s-au folosit simple lăzi pentru legume, neacoperite și, evident, nesigilate. Observatori ai Convenției au semnalat și multe încercări de intimidare la sate, de genul „nu vei primi buletina dacă nu votezi cu cine-ți spunem noi”. Conform datelor oficiale, în județul Constanța s-au prezentat 84,9% dintre alegătorii înscrși — 498.589, dintre care 78.668 pe liste speciale. (Mediafax)

Spre triumviratul minciunii

BARBU CIOCULESCU

Doi sînt posibilitățile de fraudare în alegeri, într-o ordine a gravității faptelor: intoxicarea electoratului cu informații eronate pe un tip ușor adevărului, și modificarea rezultatelor. Fapt de acestea, turbulenta, dezordinile la centrele de votare, violențele pe alături reprezentă mijloace minore și încerte sub raportul urmărilor. Însă un electorat care nu are egalul celei dialogul forțelor politice de care dispune, de exemplu, Capitala, se află de la început condamnat la eroare. Cîre și nu cercetă este un precept religios, cu aplicații negative în celelalte domenii ale vieții.

Cînd oficialitatea a pus cel mai sever baraj în calea pătrunderii în micile orăse și la țară a vocilor opoziției democratice, procedînd cu întinse zone geografice ca și cu domenii particulare interesate acestului, fraudă electorală s-a și produs, în punctul cel mai sensibil al conștiinței electoratului, rămas la cheremul unei singure propagande. Agenții federaționi au putut răspîndi nesupărați orice soi de știri, cu siguranța că televiziunea îi va confirma sau, în cazul cel mai rău, nu-i va dezminți. Străpungere acestui baraj are condiția cîștigării alegerilor de către Convenția Democrată. Cu alegători care cred că Ion Iliescu a împărțit țării lor pămînturile sale, cu muncitori convinși că tot dl. Iliescu va redeschide fabricile închise și va pune capăt, printr-un suris amuzat, șomajului, cu numeroși oameni de bună credință care și închipuie că se poate realiza privatizarea și liberalizarea economiei într-un regim de strict centralism și dirijism și că sînd pe loc, Reforma înaintează, falsul electoral bate în plin. Precum s-a și împlinit.

Cînd cel care lovește țipă al primul, și încă foarte tare, cînd adversarul politic este înfățișat cu ghioaga în mînă și cuțitul în dinți, ca un dușman patologic al binelui public, infractor nepen-

(Continuare în pag. a 2-a)

CHEMAREA TINERILOR DE LA PNTCD

În preajma marșului și mitingului tinerețului din București și din țară, ce urmează să se desfășoare la București. Organizația de Tineri a PNTCD, Tineretul Universitar Național Țărănesc și Organizația de elevi a PNTCD lansează următoarea chemare: „Tineri / Mai avem o singură speranță pentru a schimba țara în ROMÂNIA. Ea se numește Emil Constantinescu, / Tineri / Nu lăsați țara la cheremul forțelor răului. Veniți alături de noi la MARSUL DE MARTI, 6 OCTOMBRIE 1992, ora 18, pe traseul PIATA OPERELOR — PIATA REVOLUȚIEI”.

MARȘ ȘI MITING AL TINERETULUI

PĂRINȚI, NU NE DISTRUGEȚI VIITORUL I Tineri,

Toți cei care sîntem convinși că viitorul nostru depinde de schimbarea reală a țării;

Toți cei care sîntem convinși că și noi avem dreptul la o viață prosperă și demnă, asemenea tinerilor din țările civilizate;

Toți cei care sîntem convinși că destinul nostru se hotărăște prin rezultatul votului din 11 octombrie

Să ne strîngem spre a dovedi că nu mai vrem să ne căuțăm în alte țări norocul.

Veniți alături de noi pentru a demonstra că viitorul nostru trebuie să fie în România!

Dumnezeu să ne ajute!

Veniți alături de noi!

MARȚI, 6 OCTOMBRIE ORA 16

Traseu: Piața Operei — Piața Revoluției

EVENIMENT EDITORIAL

Fundația „Anastasia” anunță publicul cititor că marți, 6 octombrie 1992, ora 18.00, la Muzeul de Artă — Librăria Galeriei Catacomba (Calea Victoriei) va fi lansat și pus în vinzare un volum de excepție: „CORNELIU COPOSU — dialoguri cu Vartan Arachelian”. Acest eveniment editorial se va bucura de prezența marelui om politic Corneliu Coposu, precum și de participarea dlui prof. Emil Constantinescu. Cartea va fi cîștită și la Librăria Darvari, din str. Schitu Darvari 3.

